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Reparto proporcional

Aprendizaje esperado: Resuelve problemas de proporcionalidad directa e inversa y de reparto proporcional.
Enfasis: Resolver problemas de reparto proporcional.

éQué vamos a aprender?

Anteriormente has aprendido a identificar cudndo una situacion es de proporcionalidad directa a través del
reconocimiento de sus propiedades, en una situacion de proporcionalidad directa, la constante de proporcionalidad es un
namero, siempre el mismo.

En esta sesidn, conocerds cémo resolver problemas de reparto proporcional aplicados a situaciones de la vida cotidiana.

¢Qué hacemos?
Para comenzar con la resolucién de problemas de reparto proporcional, reflexiona en las siguientes preguntas:

o ¢Qué es el reparto proporcional?
o ¢Como se resuelve un problema de reparto proporcional?
o La constante de proporcionalidad directa, éayuda en |a resolucion de problemas de reparto proporcional?

£Como se define el reparto proporcional?

El significado asociado a la palabra “repartir” implica dividir el todo entre tantos elementos como sea necesario. Repartir
proporcionalmente significa asignar una parte proporcional del todo con relacion a una cantidad.

Por ejemplo, si en un convivio se necesita repartir una gelatina entre 5 familias, el reparto se puede hacer de distintas
maneras sin importar que unas rebanadas sean mas grandes que otras.

Pero si se hace un reparto proporcional de la gelatina con relacién a la cantidad de integrantes de cada familia, se necesita
cortarla en tantas rebanadas iguales como personas haya, y asignar una rebanada a cada integrante.

Dicho lo anterior, presta atencion a el primer problema.

De acuerdo con el informe “El estado de los plasticos 2018” de ONU Ambiente, alrededor de 13 millones de toneladas de
plastico son vertidas en los océanos cada afio. Esta contaminacion tiene consecuencias sobre el medio ambiente; por
ejemplo, se estima que cada afio estan muriendo mas de un millon de aves y mas de 100,000 mamiferos marinos a
consecuencia de los pldsticos que llegan al océano.

Los datos anteriores han favorecido que diversas organizaciones presentaran y desarrollaran programas sobre la limpieza
en las playas. En el caso particular de la cooperativa “México Saludable”, se organizd una rifa, y con lo recaudado se
pretende adquirir las herramientas para hacer mas eficiente la limpieza de las playas.

Analiza un caso especifico que se vincula con el tema de estudio de esta sesion.

Problema 1

Cinco personas compraron un boleto para la rifa organizada por “México Saludable” y ganaron $4 000. La primera
persona coopero con $10; la segunda, con $50; la tercera, con $20; |a cuarta, con $80, y la Gltima, con $40.
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¢Cuanto le toca del premio a cada persona? un
PERSONAS COOPERACION REPARTO 1 REPARTO 2
PERSONA 1 $10 4000/5=%800 [K* $10 = 200
PERSONA 2 $50 4000/5=%800 |K* S50 =
PERSONA 3 $20 4000/5=$800 |K* $20 =
PERSONA 4 $80 4000/5=%800 |K* S$80 =
PERSONA 5 $40 4000/5=%800 |K* %40 =
SUMA

Una forma de repartir el premio es dividir los $4 000 entre el total de las personas que cooperaron para la compra del
boleto, es decir, 5 personas. A cada una le tocan $800. (Reparto 1)

¢Consideras que el reparto es justo?, équé piensas?

Si el premio se reparte de forma proporcional a la cantidad de dinero que aportd cada persona, se tiene otra forma de
repartir el premio. Observa con atencion.

409ﬂ Ahora calcula la constante de proporcionalidad directa, que se denomina con la
= — k = 20 letra “k". La constante de proporcionalidad es igual a 4,000 entre 200, cuyo
200 cociente es igual a 20

Ya cuentas con la constante de proporcionalidad (“k”), que es igual a 20. Ahora calcula cuanto le corresponde a cada
persona.

Persona 1:
Para calcular el segundo valor de la magnitud “y”, para primera persona, lleva a cabo un producto. Multiplica la constante

de proporcionalidad por el valor de la primera magnitud correspondiente. Sustituyendo valores, “y” es igual a 20 por 10.
Y se obtiene como resultado, “y” es igual a 200

y =kx y = 20(10) y =200

A la primera persona le corresponden 200 pesos por la aportacion que dio para la compra del boleto.

Cooperacion Reparto 2
Persona 1 $10 $200
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El valor de la constante de proporcionalidad es igual a 20, y la segunda persona coopero con 50 pesos para comprar el
boleto, por lo que ahora calculards cudnto le toca a esta segunda persona.

Para calcular el segundo valor de la magnitud “y”, lleva a cabo el siguiente producto. Multiplica la constante de

#,

proporcionalidad por el valor de la cooperacion correspondiente. Sustituyendo valores, “y” es igual a 20 por 50. Y se
obtiene como resultado, “y” es igual a 1,000

y = kx y=20(50) y=1000

A la segunda persona le tocan 1,000 pesos por la aportacion que dio para la compra del boleto.

Cooperacion Reparto 2
Persona 2 $50 $1000

Termina de completar la tabla

Problema 2

Como parte de los proyectos de las organizaciones que promueven el acceso a la
lectura, se piensa construir una biblioteca en un terreno de cien metros cuadrados y
estara dividida como se muestra en la siguiente imagen.

En la region gris estard el sanitario.

La zona anaranjada serd la recepcion.

En la zona azul estaran los libreros.

Y la region verde sera |la zona destinada a la lectura.

000

Determina el drea que corresponde a cada lugar.

Observa los cuadrados que corresponden a cada zona. En la zona gris se encuentra solamente 1 cuadro; en la zona naranja,
3; laazul, 12; y la verde, 9. En total hay 25 cuadrados.

Ahora, organiza los datos en un registro tabular, ya sabes cuantos cuadros de cada color hay y que en total son 25

ZONA R AREA (m?)
GRIS 1
NARANJA 3
AZUL 9
VERDE 12

SUMAS
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Area del terreno = 100

El area del terreno para la biblioteca es igual a 100 metros cuadrados, y la
suma de los cuadrados que ocupardn las 4 zonas es igual a 25

Cuadros = 25 Por lo que para determinar el valor de k:
100
e k=4
25

Zona gris:

Multiplica la constante de proporcionalidad por el valor de la primera magnitud correspondiente. Sustituyendo valores,

T

y" es igual a 4 por 1, que es el cuadrado. Se obtiene como resultado “y” es igual a 4
y = kx y=4(1) Y=g

La zona gris que corresponde al sanitario ocupara un area de 4 metros cuadrados.

Cuadrados  Area (m?)
Zona gris 1 4

Completa el cuadro

Analiza un tercer problema.

Problema 3

En un restaurant trabaja el personal relacionado en

Horas Pr0p|na ($) el cuadro.

COCine ro 8 Lo que se junta en propinas se lo reparten cocineros
' y meseros en proporcion a la cantidad de horas que

COCinero 6 trabajan. Si el total de propinas en un dia fue de
. $15,750, écudnto le tocard a cada uno?
Cocinero 4
. Completa el cuadro repartiendo
COCInerO 3 proporcionalmente las propinas que se recibieron
ese dia
Mesero 8 '
Mesero 6
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